

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infancia, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 28 de Febrero de 1917

Núm. 271

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

1

Marzo

Santa Eudoxia, penitente y mártir

Originaria de Samaria, era tenuta Eudoxia por la mujer mas hermosa de su tiempo. Como la Samaritana dada a los deleites ninguna mujer hizo mas ruido ni más daño. Por casualidad, que diría alguno, o por la providencia de Dios, que es lo mas probable, un día un monje que viajaba se quedó a dormir en la casa del lado que la habitaba Eudoxia, y después de dormir dos horas se levantó de la cama, para cantar, como tenía de costumbre, los salmos y leer las verdades eternas en alta voz para vejeer el sueño. Como el cuarto del monje y el de Eudoxia, no había mas que un tabique, Eudoxia oyó los cantos y lectura, quedando espantada; al día siguiente mandó buscar al monje para que la instruyera sobre lo que había oído: y convertida se retiró del mundo haciendo una gran penitencia. Un joven se propuso seducir a con hipocresía, yendo a verla y cayó muerto a sus pies la santa le rescitó y mandó que hiciera penitencia. Lo mismo sucedió al hijo del Gobernador. Por fin logró la palma del martirio el primero de Marzo del año 114.

RETORICA Y MALA FE

Cómo se incubó la guerra europea

Seguimos viendo en los argumentos aliados los mismos lugares comunes y las mismas insidias que en Agosto de 1914. La misma retórica resplandece en las alocuciones a los Ejércitos que en los artículos de la Prensa retribuida por la Entente, y clama al cielo, que, a pesar de tanto tiempo transcurrido, se siga repitiendo, con aviesa intención, el estribillo de la preparación militar alemana de sus fines militaristas, su ansia de conquista, rompimiento de la neutralidad belga, crueldad alemana, etc., etc.

Ahora le toca el turno a Rusia en esto de abusar de la literatura; véase la muestra en el artículo de Sofia Casanova, publicado en el «A B C» del lunes, traduciendo la última proclama del Zar a sus Ejércitos de mar y tierra. Dice:

«Hace más de dos años, en plena paz, que los alemanes, desde antes, y secretamente preparados a la conquista de todos los pueblos de Europa, arrojáronse, de improviso, sobre Rusia y su leal aliada Francia, lo que obligó a Inglaterra a unirse a nosotros y tomar parte en la lucha. El demostrado desprecio de los alemanes hacia las bases del Derecho internacional, que ha sido patentizado con la ruptura de la neutralidad de Bélgica; y la crueldad impía con que fueron tratadas las gentes pacíficas de los territorios ocupados por ellos, han ido poco a poco agrupando contra los alemanes y su aliada Austria todas las grandes naciones europeas.»

Este es el primer párrafo, lleno de los mismos argumentos de siempre, cuya literatura no resiste al más ligero comentario, y si los

lectores me siguen apreciarán claramente la consistencia de todo su contenido. Como el asunto es largo, iremos analizando las distintas partes de que consta el «conglomerado» que con tanta insistencia se repite, y veamos, pues, la primera. Rusia habla:

«Hace más de dos años, en plena paz, que los alemanes, desde antes, y secretamente preparados a la conquista de todos los pueblos de Europa, arrojáronse, de improviso, sobre Rusia y su leal aliada Francia, lo que obligó a Inglaterra a unirse a nosotros y tomar parte en la lucha.»

Para nadie era un secreto que Alemania, país interior por excelencia y fronterizo en parte con Francia, que no cesaba de soñar con la «revancha» (recuérdese la aprobación de la ley del servicio militar de los tres años), y de Rusia que recibía a manos llenas el oro francés a condición de armarse hasta los dientes, no tenía otra solución que contar con un gran Ejército que fuese un dique seguro a las ambiciones y sueños de las dos poderosas rivales.

Es extraño, realmente, que nuestros intelectuales no hayan estudiado a fondo los orígenes del conflicto, lo que pudiéramos llamar la prehistoria de la guerra, y entren con una fiebre rayana en la locura a formar fila entre los calumniadores y libelistas; seguramente, si se tomasen el trabajo de estudiar con tranquilidad y libres de prejuicios, tendrían que arrepentirse de su pasada posición de comparsas en la tragedia actual. Pero volvamos al tema. Recordemos la política de Delcassé durante los años de 1904 y 1905, en los que, de acuerdo con Inglaterra, trataba de aislar al Imperio alemán, negociando en San Petersburgo, intrigando en Constantinopla y poniendo todos sus esfuerzos al servicio de la idea de separar Italia de la Triple Alianza; recordemos la intervención de Guillermo II, sabedor de tales intrigas, la ya famosa cuestión de Marruecos, los debates de la Cámara francesa, la interpelación Rouvier, el famoso Consejo de ministros en el que Delcassé dió cuenta de sus intrigas para conseguir la alianza con Inglaterra y sus propósitos de aislar a Alemania, salida de Delcassé, explicaciones a Berlín, etc. etc. Al mismo tiempo, la Prensa subvencionada, los grandes periódicos que dirigían la opinión en Inglaterra y Francia (no digamos de Rusia), se entendían perfectamente bajo la base de dirigir la política exterior en el sentido acordado de antemano. Basta repasar las colecciones de aquella época y posteriores de «Le Matin», «The Times», «L'Echo de Paris», «Daily Mail», «Daily Telegraph», etc.

Desde aquella época hasta julio de 1914, la política intensificada en 1905, comenzada ya mucho antes, siguió ganando adeptos en los países enemigos de Alemania, y especialmente en Inglaterra, que veía se acercaba la hora postrera de su mundial poderío. Sería alargar indefinidamente este artículo seguir paso a paso en toda esa época la gestación y continuidad de tal política pero no queremos omitir una impresión completamente personal. En los años 1905, 1906 y 1907 pasamos largas temporadas en Inglaterra, Francia y Alemania, y pudimos observar claramente la preparación del conflicto que se avecinaba. Nuestros buenos amigos de Londres y Paris, hombres de ciencia, burgueses adinerados, lectores asiduos de la Prensa encargada de formar la opinión que se buscaba, nos hablaban casi a diario del peligro alemán, del militarismo alemán, de los productos baratos alemanes, de todo lo alemán, en suma, con un desprecio enorme hacia el gran país que laboraba sin cesar por la paz y la cultura; durante nuestra estancia en Alemania, jamás escuchamos un solo concepto despreciativo

SÁBADO PRÓXIMO
A LAS 9

CINE CONSEY

DÍA DE MODA

GRAN ACONTECIMIENTO

EXITAZO ENORME

ESTRENO de la colosal película en 4 partes, de actualidad,

EL PIRATA DEL AIRE

«Latina-Ars» interpretada por el célebre AMERICO MAZINI.

Domingo: a las 5 y 1¼ con sorteo de regalos, 8 y 1¼ y 10 y 1¼.

hacia Francia o Inglaterra, jamás notamos sentimientos de odio hacia otros pueblos; al contrario, todo era admiración y cariño hacia las grandezas de Inglaterra y Francia, si bien comenzaba a dibujarse un profundo sentimiento, porque las velan unirse con aires nada pacíficos.

La guerra actual se formó durante más de veinte años de intrigas entre Inglaterra, Rusia y Francia. Esta última nación arruinó el ahorro nacional para dar al Zar el dinero que pedía para sostener un Estado autocrático con un formidable Ejército, que había de aplastar a Alemania.

E. S.

El canto gregoriano

Ahora que, gracias a la solicitud de S. S. vuelve a tomar posesión de los templos el verdadero canto de la Iglesia, bueno será reunir aquí algunos juicios que sobre dicho canto han formado autores nada sospechosos de parcialidad.

Proudhon, en sus «Estudios sobre las artes», se expresa así: «Los sacerdotes católicos, que tienen en el canto gregoriano la más bella melodía religiosa que existe sobre la tierra, ¿cómo admiten en sus templos nuestra pobre música moderna?» J. J. Rousseau («Diccionario de la música») dice: «Es preciso no tener, no diré nada de devoción, sino ni gusto alguno, para preferir en la Iglesia la música moderna al canto gregoriano». Saint Simón («Porvenir de las artes») dice estas formales palabras: «La música sagrada de muchos compositores tiene con frecuencia un carácter teatral, y su profana elegancia se convierte en escándalo: el canto llano, grave, sencillo, expresivo, es el que mejor sienta a la severa majestad de las palabras sagradas».

Hegel, el más osado de los panteístas, se expresa así en su «Estética»: «El canto gregoriano, en cuanto expresa no sentimientos individuales, sino el fondo sustancial de un sentimiento universal, es decir, de toda la Iglesia, tiene una solidez épica, y debe clasificarse, con la arquitectura gótica, entre lo más grandioso y sentimental de las producciones del arte». Laménais, en su «Ensayo de una filosofía»: «Es incomparable, dice la belleza de algunos cantos de la Iglesia, como por ejemplo, algunas partes de la misa de difuntos. Esta melodía, semejante a unos gritos potéticos, profundos que escapan de las entrañas, sorprende, penetra con todo el poder irresistible de la naturaleza».

Filósofos eclécticos, como Cousin y Jofroy, críticos indiferentes como Lévêque, Sainte Veuve, La Febure-Belly; escritores racionalistas afiliados a las escuelas crítica y panteísta, como Sträter, Wagner, Luden Hinkel, se muestran apasionados hasta el entusiasmo de este canto, que reúne a la severidad grandiosa la más alta sencillez y una expresión sublime.

Por referirse a uno de nuestros compatriotas traducimos a continuación lo que dice el importante periódico «Elizabeth Daily» de los Estados Unidos de América, correspondiente al día 4 de Enero del corriente año, y que además publica el retrato del interesado.

BRILLANTE Y DILATADA
HOJA DE SERVICIOS DEL
JEFE DE POLICIA DE
LINDEN. CONFIRMADO
EN EL CARGO DE INSPECTOR DE ALCANTARILLAS PARA EL AÑO DE 1917.

(De Nuestro corresponsal especial)

Linden, 4 de Enero.—Sebastián Petrus habitante en la Avenida de Linden que ha sido confirmado en su cargo por nuestro Alcalde el señor H. B. Hardenburg el día primero de año, con motivo de la sesión que ha celebrado nuestra Corporación municipal, hace más de doce años que sirve como inspector municipal de Policía de nuestra ciudad. La reelección se ha hecho por unanimidad por el Ayuntamiento en pleno.

Aunque en dicha sesión memorable para el Petrus no se le haya aumentado su sueldo, no por eso ha dejado de ser muy apreciada la intensa labor efectuada por el inspector Petrus como tan elocuentemente tuvo ocasión de señalar en su discurso el alcalde Hardenburg lo mismo que otros miembros de la Corporación municipal hace algunas semanas cuando se adoptó la resolución de aumentarle el salario al interesado, a consecuencia de una solicitud que presentó este último con la dimisión de su cargo y la cual no fué aceptada.

Además de confirmarse en el cargo de Jefe local de Policía el señor Petrus lo ha sido también en el de inspector de las alcantarillas de Linden por el término de un año. Este último puesto lo obtuvo sin oposición alguna cuando presentó la renuncia el anterior inspector de alcantarillas Señor Smith, F. Roll de la calle de Stiles.

Tal es el aprecio en que se tiene al inspector Petrus que el alcalde Hardenburg se ha negado a tomar en consideración una moción presentada por varios ciudadanos de Linden pidiéndole que nombre la corporación que preside otra persona más joven para el puesto de Jefe local de la Policía de esta ciudad. Dicha instancia ha sido rechazada por el Ayuntamiento.

El señor Petrus nació en Alayor (Menorca), España, y llegó a este condado hace treinta y cinco años procedente de la ciudad de New-York en donde se había establecido primeramente a raíz de su llegada a los Estados Unidos. Al llegar a Linden el primer cargo que desempeñó fué el de intérprete en el palacio de Justicia de Elisabeth. También ha sido alguacil a las órdenes de los magistrados «sherifes» señores Lawrence, Kir Kland y Wriglit.

Desde que llegó a este país el señor Petrus ha gozado de una licencia cada tres años que ha aprovechado para visitar a su patria. Ya hace sus preparativos para el próximo año 1918, en cuya época le toca gozar de su tan merecido y ganado descanso.

La disminución de los nacimientos en Francia de 1915

«Datos, todavía no oficiales, suministrados por M. Honorat, diputado por Banes-Alpes, sobre la estadística, comparada, de los años 1913, 1914 y 1915, se refiere solamente a los departamentos no invadidos, puesto que dice de ellos es tan todavía, parcialmente en manos del enemigo. Las cifras son las siguientes:

El año 1913 (77 departamentos), 604.454 nacimientos y 588.809 defunciones; en 1914 (77 departamentos), 594.222 y 647.594 idem idem; en 1915 (76 departamentos), 382.466 y 644.301 idem idem.

Las conclusiones que de ese estado se deducen, son:

En 1913, un excedente de 15.645 nacimientos; en 1914, de 43.237 defunciones, y en 1915, de 261.835 defunciones.

Monsieur Honorat hace observar que las cifras de 1915 son incompletas. Efectivamente, no pueden proporcionar indicaciones de los departamentos invadidos ni de la zona ocupada por los ejércitos. Pero considerando solamente los datos relativos a 76 departamentos franceses, M. Honorat deduce que «la guerra ha hecho perder a Francia, en 1915, la tercera parte de sus nacimientos; le ha costado, en un solo año, 200.000 hijos, o lo que es lo mismo, el valor de cinco cuerpos de ejército.»

Alarma en Inglaterra

En «The Daily Mail» del 5 de Febrero escribe el conocido escritor Movat Fraser:

No podemos apreciar completamente la situación actual si no empezamos por reconocer que Alemania todavía combate con ánimo de ganar. Yo, personalmente, imagino que el gobierno alemán no trató deliberadamente de provocar una ruptura de sus relaciones diplomáticas con los Estados Unidos, sino que corrió sencillamente este riesgo, porque tuvo a la vista un fin a su juicio más amplio.

Los alemanes se dan perfectamente cuenta de que, después del fracaso de sus maniobras de paz solo pueden ganar la guerra si, sitiando a la Gran Bretaña, logran su derrota. Tienen la fe más intensa en el gran número de sus nuevos submarinos, y no están desprovistos de razón del todo. Creen que esta campaña submarina obligará a Inglaterra a rendirse por hambre dentro de seis meses. Si pueden lograr su propósito, no están inclinados a ocuparse mucho de lo que hacen los Estados Unidos.

La táctica de guerra naval de los alemanes, inaugurada al principio de este mes, no es ninguna locura, ni mucho menos. Es llana y sencillamente el resultado de un largo y muy meditado cálculo. La teoría que prevalece en muchísimas partes, y, según la cual Alemania ha tratado de imponer la guerra a los Estados Unidos, solamente con el fin de poder ceder el mundo entero en armas, no admite examen crítico alguno. Los alemanes siguen pensando que pueden lograr la victoria.»

El alcoholismo en Francia

Dice Albert Turpain:

«El alcoholismo cuesta anualmente a Francia más de cinco mil millones de francos.

Debido únicamente al alcohol-veneno, el trabajo francés es del 50 al 60 por 100 inferior al alemán.

En algunas regiones de Francia el consumo de alcohol de beber alcanzaba antes de la guerra la cifra de «13 litros de alcohol puro» por habitante y por año.

Durante los últimos cuarenta y seis años Francia ha perdido más de ciento cincuenta mil millones por culpa exclusiva del alcohol; «mas de ciento cincuenta mil millones», es decir, mucho más que los gastos de la guerra actual por enormes que resulten.

Capitales.

colocar en primera hipoteca.

Rapidez, reserva y puntualidad.

Informarán en PLAZA MIRANDA N.º 4.—Mahón.

Todos los días de 1 a 3 tarde.

VITICULTORES

Se participa a los mismos haber llegado el

SULFOBONIO

que combate el «OIDIUM» y el «MILDIU», cuyos resultados se conocen son favorables.

Representante en Menorca: Sebastián Timoner e hijo, Gracia, 36.

Depósito y encargos: Sucesores de G. Escudero, Deyá, 11, bajos.

Y, sin duda por esto, desde el principio de la guerra las 500.000 tabernas que constituyen el ornato del país permanecen abiertas—«por privilegio especial»—después de las seis de la tarde.

Desde hace treinta y un meses las 500.000 tabernas de Francia están consumiendo, con su obra nefasta, una energía que, hoy en particular, falta en las fabricas de guerra, donde la provisión de carbón ha llegado a ser un problema angustioso.

Los intereses de los grandes envenenadores públicos son los únicos que—hoy todavía—permanecen intangibles.

GACETILLA

En el día de ayer y encontrándose de revista en Mercadal el Teniente de la Guardia Civil Jefe de esta línea nuestro amigo don Francisco Cardona, tuvo noticia que en el punto conocido por «Caloncha» y finca denominada Caballería fué hallado por el Guardia jurado, Juan Gomila y a unos cuatro metros de la lengua del agua (orilla del mar) un cadáver.

El espresado Oficial, tan pronto tuvo noticia del suceso, se personó en aquel lugar, encontrando al espresado cadáver que no pudo ser identificado por encontrarse con el rostro mutilado; el cual vestía, pantalones de lana azules, calcetines de lana blancos, camiseta interior color canela; representaba tener unos 30 años, llevaba envuelto por la cintura un salvavidas.

El Juzgado Municipal de Mercadal, ordenó el levantamiento del cadáver e instruye las oportunas diligencias.

Ha sido ascendido a oficial segundo de Intendencia, continuando en su actual destino, el tercero don Rafael Mora con destino en esta.

Leemos en el «Diario de la Marina» que se han adjudicado los correspondientes concursos a la construcción y entrega en los Arsenales de El Ferrol, Cartagena, Carraca y Mahón, de las tuberías necesarias para conducir el petróleo de los depósitos a los muelles de atraque, y el de la construcción y entrega de herramientas para las estaciones de aprovisionamiento de sumergibles.

Por la Junta Provincial de Subsistencias se ha ordenado a los Alcaldes de esta provincia que en el plazo de tres días remitan a dicha Junta el inventario de las harinas existentes en sus respectivos términos municipales, tanto de las almacenadas como de las existentes en fábricas, cuidando de que a la vez de presentar las declaraciones juradas, diga cada fabricante, el número de kilos o quintales métricos que diariamente elabora o puede elaborar su fábrica.

Perfumes; Bordados; Juguetes.
CASA BUENAVENTURA.—Bastión 23.

Se ha autorizado al sargento de infantería don Manuel Gambín Torres, para usar so-

Hay varias partidas de dinero para colocar en primera hipoteca.

SE DESEAN varias partidas de dinero para

colocar en primera hipoteca.

Rapidez, reserva y puntualidad.

Informarán en PLAZA MIRANDA N.º 4.—Mahón.

Todos los días de 1 a 3 tarde.

Se participa a los mismos haber llegado el

SULFOBONIO

que combate el «OIDIUM» y el «MILDIU», cuyos resultados se conocen son favorables.

Representante en Menorca: Sebastián Timoner e hijo, Gracia, 36.

Depósito y encargos: Sucesores de G. Escudero, Deyá, 11, bajos.

bre el uniforme la medalla de bronce de la Cruz Roja Española.

En las primeras horas de hoy ha llegado de Palma el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

Mañana en el auto correo regresará a la capital de la Diócesis nuestro amadísimo Prelado.

Deseamos haya llevado un feliz viaje.

El piadoso ejercicio que este centro local del Apostolado de la oración celebrará el próximo primer viernes de mes 2 de Marzo en la parroquia de Santa María, con su misa y comunión, será aplicado por el alma del Director Diocesano del Apostolado, Muy Ilustre Sr. Licdo. don Roque Coll y Orfila, Dignidad de Maestría de la Catedral de Menorca, recientemente fallecido.

Se suplica a todos los celadores y asociados la asistencia a dicho acto.

Veniendo en 1.º de Abril de 1917 el cupón número 2, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta y el cupón número 31 de los títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1903 y Real decreto de 27 de Junio de 1908, ha acordado que desde el día primero de Marzo próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda sin limitación de tiempo aunque sin perjuicio de atenderse a lo dispuesto en el art. 26 de la ley vigente de Administración y Contabilidad, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, así que las que se citan en la circular de 30 de Marzo de 1915, haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y clases pasivas para su reembolso. Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

En la Asamblea organizada por la Asociación de Agricultores de España y celebrada en Madrid, para pedir que el Gobierno no llegue a incautarse de los trigos y que se suprima la tasa de los mismos, se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Que no se llegue nunca a la incautación de trigos.

2.ª Que se suprima la tasa de los mismos en tanto que la aplicación de aquella no abarque todas las producciones nacionales en sus diversas ramas agrícolas, industriales y comerciales.

3.ª Que en caso de persistir en la tasa de trigos, esta se fije por una comisión gestora agraria, de acuerdo con la Junta Central de Subsistencias.

4.ª Que al abastecimiento de centros consumidores contribuyan proporcionalmente todas las provincias y todos los pueblos productores; y

5.ª Que de aplicarse la tasa, solo sea respecto a los trigos que se necesiten para fabricar pan corriente consumido por las clases menesterosas y en ningún caso para las demás aplicaciones industriales de harina.

La «Gaceta» inserta una real orden del ministerio de Hacienda comunicada con fecha 16 del corriente al presidente de la Comisión de abastecimientos de la Junta Central de Subsistencias, resolviendo de acuerdo con el informe de aquella Junta, la adquisición de dos millones de quintales métricos de trigo en los mercados extranjeros.

En el citado informe se hace un minucioso estudio de la producción e importación de trigo y harinas.

TEATRALES

Teatro Principal

Hoy se pondrá en escena.
1.º El juguete cómico en un acto por primera vez en esta temporada, «La primera postura».

2.º La aplaudida comedia que fué un éxito el día de su primera representación, «El Sueño dorado».

SE DESEAN, colocar varias partidas de dinero en hipoteca.

Informes Bastión 25.

PIANOS

Se compran, se venden y se alquilan. EL BAZAR.—Hannover, 11

IMPERMEABLES Precio de Fábrica

En el BAZAR de Francisco Pons Hannover 11.

GUARDA POLVO

barato y de elegante corte en el BAZAR Hannover 11.

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristóbal Tomás.—Muelle.

Barbero

Se desea uno para el servicio de la Dotación de la Estación Torpedista. Se admiten en el Arsenal proposiciones escritas hasta fin de este mes, con referencias y precio mensual en que se comprometen a hacer el servicio individual, consistente en afeitarse dos veces y pelar una vez por semana.

Banco de Menorca

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

Don Gregorio Ferrá Darder, Bellavista 8, por llevar estiércoles en carro antirreglamentario por el interior de esta ciudad.

D.ª Juana Riudavets Riudavets, Santa Clara 1, por expender pescado a más alto precio del señalado.

Mahón 26 de Febrero de 1917.—El Alcalde, P. G. de Moncada.



Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 28

Nacionales

Los alumnos de la Escuela Naval

El Rey recibió ayer en audiencia a los alumnos de la Escuela Naval que han terminado su carrera.

Estos recibieron los Reales despachos de manos de su magestad el cual pronunció patriótico discurso, felicitando luego a los nuevos oficiales de la Armada.

El submarino «Peral»

El ministerio de Marina ha recibido un despacho oficial comunicándole la salida de Newyork del submarino «Isaac Peral».

Reformas en Hacienda

El ministro de Hacienda don Santiago Alba trata de llevar a cabo importantes reformas en su departamento.

Lo primero en reformar será la Inspección General.

Leyes a sancionar

Hoy los individuos que constituyen la Mesa del Congreso irán a Palacio a sancionar las leyes que acaban de ser aprobadas.

La campaña de Lacierva

El ilustre político conservador don Juan de Lacierva que tan ruda obstrucción ha hecho en el Congreso al proyecto de ferrocarriles secundarios, piensa continuar su campaña en provincias.

La primera de sus conferencias públicas la dará el próximo domingo en Castellón.

Ropas a los pobres

Ayer efectuóse el reparto de ropas a las lavanderas pobres y sus hijos.

Presidió el acto la reina doña María Cristina.

Conferencia

Ayer celebraron una extensa conferencia el ministro de Hacienda don Santiago Alba y el leader regionalista don Francisco de A. Cambó, tratando de la ley de protección a las industrias.

La prensa y el cerrojazo

Toda la prensa madrileña dedica gran espacio a comentar el inesperado cierre de las Cortes.

El periódico maurista «La Acción» afirma que el cierre de las Cortes tiende a evitar la fiscalización.

El periódico carlista «Correo Español» dice que los gritos que ayer se profirieron en la Cámara llamando farsantes a los ministros, es el sentir nacional.

«La Epoca» órgano del señor Dato dice que las oposiciones tienen bien merecido este cierre de las cortes, por sus condescendencias con el gobierno.

«El Diario Universal» afirma que el cierre es una necesidad nacional y que la fiscalización que se dice pretende evitarse a las Cortes, puede muy bien hacerla la prensa.

Lo que hubiese dicho Marcelino Domingo

El diputado republicano don Marcelino Domingo tenía anunciada una interpelación sobre Marruecos que no ha podido explanar a causa de haberse cerrado las Cortes.

El señor Domingo manifestó que en dicha interpelación hubiese tratado de la construcción de los nuevos ferrocarriles, demostrando plenamente la intervención del conde de Romanones en dicha explotación y en la de las minas.

Estas explotaciones ha manifestado el señor Domingo han sido causa de que en Ceuta y Melilla nos hostilizaran continuamente dando por resultado el trasego de tropas y el aumento de contingentes militares en aquella zona.

Goleta embarrancada

Dicen de Cartagena que en Pinatar ha embarrancado una goleta inglesa, yéndose a pique.

Un ex-sargento atenta contra un capitán

De Pamplona dan cuenta de que un Sargento licenciado del Regimiento de América, atentó ayer contra el capitán de dicho regimiento don Juan García, disparándole dos tiros, causándole unas heridas leves.

Extranjeras

Barcos torpedeados

Dicen de París que en la lista de barcos hundidos por los submarinos el día 22 del actual figuran la goleta inglesa «Fanny», el vapor inglés «Fairies» el vapor holandés «Alberdina» y los vapores griegos «Ruye», «Victoria», «Dwbi» y «Ladonia».

La acción inglesa

Un despacho de París afirma que las tropas inglesas se hallan a tres kilómetros de Bapamne.

Los socialistas italianos

Dicen de Roma que los socialistas italianos se han negado a asistir al Congreso socialista que estos días debe celebrarse en París.

Bombardeo de Pola

Dicen de París que un dirigible italiano bombardeó ayer la plaza de Pola, causando en ella gravísimos daños.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés da cuenta de que las tropas aliadas llevaron ayer a cabo importantes incursiones por la línea de Vaylli librando algunos encuentros con las patrullas enemigas.

Parte italiano

El parte italiano de ayer da cuenta de que fué rechazado el enemigo, en Vertóica y en San Marcos las tropas italianas penetraron en las trincheras enemigas.

Parte inglés

El parte oficial inglés anuncia que ayer se libraron importantes combates en todo el frente, avanzando un trecho importante.

Las tropas inglesas después de largo y encarnizado combate ocuparon Serre, Bulte, Valancourt y Miraumont, llegando hasta Puiséurs.

Parte alemán

El parte alemán confirma que las tropas inglesas penetraron en cierta parte de la línea del Somme, siendo mas tarde desalojadas de ellas.

En el resto hay vivo cañoneo.

En Oriente hay gran actividad.

Los alemanes bombardean la costa inglesa

Dicen de Londres que los alemanes han bombardeado de nuevo la costa de Keut causando graves daños y numerosas víctimas.

Témese repitan el bombardeo.

Teléfono núm. 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9
Cine de gran moda. SÁBADO 3 MARZO 1917-DÍA DE GRAN MODA
¡Estreno inimitable! ¡Otra nueva actriz!

EN EL LÍMITE DE LA VIDA

2.100 metros, Lafina-Ars.—Intérpretes: la elegante y bella

ITALIA MANZINI ALMIRANTE y el gran actor DILLO LOMBARDI

A la meritoria labor de sus eximios artistas, ha puesto digno marco la casa editora, presentando lujosos y apropiados interiores y hermosísimos paisajes; consiguiendo no solo avalorar artísticamente el asunto, si no dar mayor relieve e intensidad a su argumento, a cuyo final llegamos vivamente impresionados por el interés creciente de su trama. Garantizamos completamente su éxito.

Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La semana próxima: ¡¡¡OJO!!! ¡¡¡Incomparable exitazo!!!

Vapor torpedeado

Ayer fué torpedeado y hundido el magnífico vapor inglés «Lasoire» salvándose la tripulación y parte de los pasajeros, de los cuales faltan 24, temiéndose hayan perecido.

Faltan noticias de un vapor yanqui

Dicen de París que se ignora la suerte que haya ocurrido al vapor yanqui «Hoster» que ya debía de haber llegado y no se tiene noticia alguna de él.

Buques hundidos

Koenigswusterhausen. Han sido hundidos por los submarinos el vapor inglés «Algiers» que desplazaba 2.860 toneladas; el velero de la misma nacionalidad «Nostra Signora del Portosalvo»; balandros «Arges» y «Georgei Benson» y el vapor pesquero inglés «Frolie».

PRENSA ASOCIADA.

Por correo

Lo que dicen en Alemania sobre la guerra submarina

Nauen.—Dicen de Amsterdam que los ingleses se esfuerzan en cazar a los submarinos alemanes destacando toda clase de barcos pequeños y aviones pero nada consiguen.

Se oculta el número de buques ingleses hundidos; amenazando a los tripulantes con graves castigos si lo delatan.

Se cree en Inglaterra que los buques que ha perdido en los días que van de febrero ascienden a unos doscientos.

Gratitud a España

Londres.—De todos los neutrales merece la profunda gratitud de Inglaterra y de sus aliados por la labor benéfica que lleva a cabo especialmente el Rey Don Alfonso.

Los armadores holandeses fueron advertidos antes de la salida de sus buques

La embajada alemana en la Haya después de dar explicaciones por la destrucción de 7 buques holandeses ha confirmado la advertencia que se hizo a los armadores holandeses del peligro que corrían.

En el Reichtag

Berna.—En la última sesión que celebró el Reichtag para pedir la votación de un crédito de guerra de 15 millones de marcos pronunció un discurso el Subsecretario Roeden.

Le expresó así:

«Nuestro primer ofrecimiento de paz fué rechazado. Las tentativas de los neutrales también se han estrellado ante la voluntad de continuar la guerra por parte de los aliados.

Al bloqueo inglés respondemos con el bloqueo efectivo haciendo uso del arma submarina.

Nuestros enemigos nos obligan a mantener nuestra resistencia y afirmamos nuestra voluntad de vencer y de mantener intacta nuestra organización militar económica financiera.

Nuestro nuevo presupuesto supone 1.250 millones del nuevo impuesto sobre los beneficios de la guerra.

Excitación a causa de la guerra submarina

Náten.—En Italia reina excitación a consecuencia de la guerra submarina ante el temor de que traiga consigo la penuria económica.

En Francia también causará grandes daños por la imposibilidad de importar cereales.

La situación se hará más crítica en Francia por la negativa del Parlamento a licenciar a los campesinos que están en el frente y por la falta de carbón que va estendiéndose.

En breve se implantará el bono del azúcar.

La miseria y el hambre en Canarias

Las Palmas.—Se ha constituido una junta de socorro a las familias pobres, presidida por el Obispo, el Alcalde y el Gobernador.

En las cocinas económicas establecidas en la capital y en los pueblos comen infinidad de obreros.

Se ha formado otra Junta para la Infancia que da comida a un millar de niños.

El Ayuntamiento ha pedido un crédito de un millón de pesetas para emprender obras con las cuales se dará trabajo a 15 mil obreros que hay parados.

El movimiento mercante en el puerto Las Palmas es completamente nulo, entrando escasísimos barcos.

AVISO

Para mañana día 1.º de marzo a las cinco de la tarde se convoca a una reunión que tendrá lugar en el salón de descanso de nuestro Teatro Principal a todos los señores subvencionistas de la próxima temporada de opera italiana de 1917-1918.—La Comisión.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Manuel Martínez.

Imaginería: Otro Id. de Caballería don José Belgas.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 3.º oficial de Artillería.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 27 de Febrero de 1917.

Interior serie A 77'45

Id. id. B 77'50

Id. id. C 77'40

Exterior A 84'75

Amortizable 5 p%, A 98'50

Id. B 97'20

Nortes 68'90

Alicantes 69'00

Francos 80'90

Libras 22'49

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y
por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de
los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a
una o varias tintas, a precios módicos.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-

teresante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-

CLOPEDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-

PANA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e His- ria

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor-

tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden

optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban

ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a

coleccionar todas las obras desde el cuaderno

primero.

D. _____ que habita

en _____ provincia de _____

calle _____ número _____ piso _____

desca recibir una muestra gratuita de EL HO-

GAR Y LA MODA y su Biblioteca